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METODO ABN

1. INTRODUCCION

En pri mer l ugar, es importante presentar | os
sustenta el método abierto de aprendizaje mat
Estos cuatro puntos béasi cosunwmbo pnueeqlecadar epr e s en

uno representa un vértice del mi s mo .

1. ENTENDER LO QUE SE HACE

Se pretende que | os nifios sean cap
capaces de subir a otro nivel en e
4. SERFIEL ALOS SISTEMAS Y 2. TRABAJAR CON REFERENTES
METODOS DE CALCU Se precisa trabajar co
Intentar trabajar los algoritmos de la misma entender, trabajar co
forma. Por ejemplo, la importancia de utilizar con objetos concretos. Por ejemplo:
|l os productos parci al probl emas con nifos, ¢

3. CALCULO ABI ERTO
Se utiliza un formato de céalculo en que
ofrecer diversas posibilidades para adaptarla al nivel de cada uno. Permitir que se
pueda dar mas pasos para |Ilegar a | a sol

porque se ofrece diversas alternativas e

- La razon del cambi o

c.Cudadales son | os problemas del método tradicio
probl ema de base del método tradicional es e
problemas questediantdosshace 20 afios son | o0s
encontrar en cualquier aula del mét odo tradici

EI' origen del método tradicional proviene d
Lafinaidadqgue tenia, en aqueldumwagrendderamoatcylar,gas que el

gue no existia ninguna maBaynanpdia, hasetrn ¢és$na

tiene sentido, ya que el objetivo actual es desarrollar las capacidades del sujeto por

medi o del cdl cul o. El 0 bnjieedan & iotentarrcansbamla e es qu
finalidad y el model o de calculo basado en el é
El model o basado en el abaco comienza el Cc a

de c6mo funciona nuestro pr ocesiadei elnat oe scteirneabcriac
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ya que desde | a derecha es imposible estimar qf

no lleguemos a las cifra de unidad superior.

La barra de la deracha
| tiene 3 unidades,

la siguiente hacia la
izguierda; 1 decena.

9

Luego viene la barra de
las 2 argollas las cua-
les representan a las
centenas.

s

La clave de |l a nueva metodologia que se pr.
est ad dmasean | a wutilliinzeaa i ®ymdraibdlaa n.Em® mblac a
permite contar de 10 en 10, trabajar los complementarios, formar la imagen mental de
la tabla, ). Las ultimas investigaciones del
aprendi zaféecmanem&sta basado en este sistema o
el alumno tendra mas probabilidad de tener prot

M213[4]5|e]t8]9]10

I rrrrryprrrrrrra et rrrrrrrigd
213145689101 |112{13[14)15])16|11|18]19
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El model o numérico basado a@enas:el abaco tiene
- Representaunavi si 6n falsa del numero y | a numeros
- Fuerzat odos | o oan®l sul chsubi er auniladésanferioresl e nes de

a 10.

- Obligaaunprocesodec &l cul o .i nfl exi bl e

2. PRIMER CICLO

2.1. Numeracion :

A MB | TE@el primer ciclo se puede llegar a alcanzar la unidad de millar.

ElI contenido que se desarrollarda en este prin
0 Es necesario destacar, gue para trabajar | a
esencial practicar el conteo?, utilizar las ayudas de los palillos (tapones en infantil), la
rect a nulm@hlaide 400. Paral el amente a esta area se t
de problemasque se trabajaran en este primer <ciclo,
resoluci 6n de | os mi smos. Slel epirtaessent e ape @ij redn|
alumnos que cambien datos y construyen otros del mismo tipo. Aunque este apartado
se desarroll ammemése emppaginas posteriores, de

de sumas y restas se aprenden en el primer ciclo al mismo tiempo que el inicio del

manejo de | a recta numérica, | a tabla del 100 )
U En esta area es tambi én i mport nombresdellasst acar e
decenas y de las familias de las decenas ( 10, 20, 30, 40, ), Par a

necesario realizart ar eas de conteo hacia delante y hacia
de 2, Para trabajar | as familias de | as dec
alumno nombre una nueva decena que cuente todos los de la familia hasta la siguiente

decena, para habituarlo a la nueva unidad.

U Prdctica de tareas de <contar, agrupar y trar
posteriormente, con la tabla del 100. Los primeros ejercicios a realizar con la tabla del

100 es encontrar | os numeros. Conlleva dos pas

1. IDENTIFICACION DE LAS FI LAS:

! Ejemplos de actividades y problemas de contar: contar canicas desde tal nimero a otro, contar 9 mas,
cuanto tenia si he perdido 3 y tengo 9 (C5), tenia 12 y pierdo 7 (C2), estas en el 12 después de haber
perdido 8, ¢ cuantas tenias? (C4). No sélo es imptetque sepa contar sino también que lo utilicemos

en la composicion de problemas.

5 Maria C. Canto Lopez
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-Localizar las filas de los veinte, de los cincuenta, de los ochenta.
-Llegar a una fila desde otra, tanto en sentido ascendente como en sentido

descendente:

-Estoy en |l a fila del 50 y quiero ir a |l a de

-Estoyen 1l a fila del 70 y quiero ir a | a del 2

-AAveriguar a quée fila se Il ega cuando se sub

-Estoy en |l a fila del 60. ¢A cual Il l ego si s

-Estoy en |l a fila del 6o(ilas? ¢ A cual Il 1 ego si b
2. | DENTIFI CACI ON DE LAS COLUMNAS.

- Localizar las columnas del 0, del 1 y del 5 (extremas y central).
- Localizar las intermedias entre el 1y el 5.
- Localizar las intermedias entre el 5y el 10.
Al finalizar estos ejrrdéecione dé& hafnoaldbdebei ndi

cual quier numero que se |l e indique

0/1/2|3/a/5/6/7|8|9|"
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29
30 31 32 33 34 35 36 37 38 39
40 41 42 43 44 45 46 47 48 49
50 51 52 53 54 55 56 57 58 59
60 61 62 63 64 65 66 67 68 69
70 71 72 73 74 75 76 77 78 79
80 81 82 83 84 85 86 87 88 89
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 V

~ 7

U Desde el primer curso de primaria se puede trabajar la composi ci én y
descompacsoincivéanr i aci 6n de | os datos. Este aspect

de buUsqueudnai ddaed Ipaer di da, técnica de | a casita

6 Maria C. Canto Lopez
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,-1'-«:."4 !'. by’ de Calasanz ‘m‘fw‘h"‘” W dgond man sbn
eado CIALA-GLATLON

U Lai ni cienlesiogeracionesdesde | a numeraci édn y | os simbo
La simbologia que se wutiliza no es | a mismes

mostraremos uno de los modelosque se wutiliza. Este tipo de tar

de trabajar profundamente | a r ecltas nadnkirg ocsa,,

primero, se presentan sin agrupar y posteriormente agrupados.

SUMA

48 |1 1 1 1 1 ||| o ?

Enestatareasepr et ende que el alumno averiglie a que
sumamos al numero dado | a canti.dad represei

RESTA
Existen 4 tipos de resta:

Detracci 6n

78 |1 1 1 1 || e ?

En esta tarea se pretendee quéemen o as e mhnloe @a €3 |
qui t amos al numero dado | a cantSecsuelver epr esent
restando | os simbol os.
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Escalera ascendente

48 & ? 96

En este tipo de resta se pretende que el al um
sumado a la primera cantidad dada para llegar a la seqgunda cantidad indicada. Se

resuelve sumando | os simbolos que corr e

Escalera descendente

96 o 48

Este tipo de resta es al contrario que la anterior y el alumno debe averiguar gue
cantidad le hemos quitado a la primera cantidad dada para llegar a /a otra cantidad

indicada.Se resuelve restando | os simbolos que

Comparaci 6n
Es el tipo de resta mas complicado de ente

ciclo.

51 1 1 1 1 1 |

38 (+ rr 1Pl

El primer paso que se le presenta al alumno es quitar 38, representando la cantidad

con simbol os.

51 |t 1 |

38 (L1 nn

5L [+ 11 11111111 >

< 1< T N T T I O

Acontinuaci on, el alumno quita | os 30 y [ e quce
necesita representar los 10 en unidades.

51 |+ 111

-38 13

El resultado final gue obtiene, una vez quitados los 8 que nos faltaban, es 13.

8 Maria C. Canto Lopez
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U Nomer os de ci ma&stas sos gimedsiones son trabajadas conjuntamente

desde el primer curso de educaci 6n primari a. S
de cartulina o del materi al proporcionado por

el aula es la siguiente:

1 °Se seleccionan de las publicidades de supermercados precios bajos de productos

de alimentaci 6n. Se | e pide a |l os alumnos que I
2 ° Los alumnos deben pegarlo en el cuaderno y representarlo con las monedas,
primeroenlamesay después con dibujos de | as monedas.
3 ° Seguidamente se puede trabajar problemas de suma donde deben juntar dos

productos, representar las monedas y juntar los precios.

U Numeraci 6n emrhasegadaj ar l a numeraci O6n en u
habitual ( en base 10), se recomienda debe iniciar ¢
técnica de | os dedos.

=(2)

~ :
e

Representaci 6n de numeros en base 2
16 8 4 2 1

9 _ 1 0 0 1

13 1 1 0 1

21 1 0 1 0 1

Tambi én se p uatdidades coe palilloszy/a botones. La decena en vez
10 son 2.

9 Maria C. Canto Lopez
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2.2. Aprendizaje de la SUMA:

El aprendizaje de la suma se realiza en tres etapas y con dos acciones

compl ementari as.

A cont.i

nuaci 6n se

presentan | @

U PRIMERA ETAPA.COMBINACI ONES DE Di GI TOS HASTA CI NCO.

cont ar

ensegui da,

+ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 2 3 4 5 6
2 3 4 5 6 7
3 4 5 6 7 8
4 5 6 7 8 9
5 6 7 8 9 10
6
7
8
9
10
Las primeras combinaciones las construyen con | os dedos. No tien
extender en cada mano tantos dedos como indica el correspondiente sumando y
l os dedos extendi dos. Nor mal mente esta
y |l as sumas | as resuelven por subi ti
COMBI NACI ONES DE DMENOREBDEMAYORES

V SEGUNDAETAPA.

CINCO.
+ |1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 |11
2 3 4 5 6 7 8 9 10 |11 |12
3 4 5 6 7 8 9 10 (11 |12 |13
4 5 6 7 8 9 10 |11 |12 |13 |14
5 6 7 8 9 10 |11 |12 (13 |14 |15
6 7 8 9 10 |11
7 8 9 10 |11 |12
8 9 10 (11 |12 |13
9 10 |11 |12 |13 |14
10 y11 |12 |13 |14 |15

10 Maria C. Canto Lopez
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En esta etapa las combinaciones son sumando superior a cinco y el otro es
inferior a cinco. La técnica es | a siguiente.
el sumando mayor, y extiende tantos dedos como indica el sumando menor. Una vez
extendidos los dedos, los cuenta a partir del sumando mayor. Por ejemplo: 9 y 3. Pone
en su cabeza el nuamer o nueve, y extiende tres

dedos a partirdel 9: 10, 11y 1 2 . Es también muy intuitivo y se

WTERCERA ETAPA. COMBI NACI ONES DE DI GI TOS MAYOR!

+ |1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 |11
2 3 4 5 6 7 8 9 10 |11 |12
3 4 5 6 7 8 9 10 |11 |12 |13
4 5 6 7 8 9 10 |11 (12 |13 |14
5 6 7 8 9 10 (11 |12 |13 |14 |15
6 7 8 9 10 |11 |12 |13 |14 |15 |16
7 8 9 10 |11 |12 |13 |14 |15 |16 |17
8 9 10 (11 |12 |13 |14 (15 |16 |17 |18
9 10 |11 |12 |13 |14 |15 |16 |17 |18 |19
10 g11 |12 |13 |14 |15 |16 |17 |18 |19 |20

En esta etapa, en un primer moment o, se ne
escribe un sumando con | o0os dedos y después se
ejempl o, 7 + 8. El ni Aio A escribe el 7 (todos
extendidos en |l a otra) y |l a nifna B el otro (toc

extendidos en la otra). Se les hace notar que los dedos de las dos manos que tienen

todos extendidos no hay que contarlos, porque saben que son diez. Ahora, a partir de

diez, cuentan todos los dedos extendidos que quedan: 11y 12 (de una mano) y 13, 14

y 15 de la otra.

Una vez que entienden y automatizan el proceso de contar a partir de diez, se
prescinde de uno de | os nifios. Ahora cada suma
tres dedos extendidos, el 9 cuatro, etc. El alumno cuenta a partir de 10 los dedos

extendidos. Por ejemplo, 6 + 9: 1. Escribe los sumandos con los dedos. En una mano

extiende 1 dedo (6) y en la otra 4 (el 9). 2. Cuenta a partir de diez los dedos de la

primera mano: 11. 3. Cuenta a partir de once los dedos de la segunda mano: 12, 13,

11 Maria C. Canto Lépez
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14y 15 . Eseeselr esul t ado. Es un proceso rapido que el

que le permite, sin angustias ni inseguridades, afrontar las sumas y restas.
U Las acciones complementarias
Dentro de esta categoria encontramos ydos acci

mitades, y los complementarios a diez.

DOBLES Y MITADES

+ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 |11

2 3 4 5 6 7 8 9 10 |11 |12

3 4 5 6 7 8 9 10 |11 |12 |13

4 5 6 7 8 9 10 |11 |12 |13 |14

5 6 7 8 9 10 |11 |12 |13 |14 |15

6 7 8 9 10 |11 |12 (13 |14 |15 |16

7 8 9 10 |11 |12 |13 |14 |15 |16 |17

8 9 10 |11 |12 |13 |14 |15 |16 |17 |18

9 10 |11 |12 |13 |14 |15 |16 |17 |18 |19

10 §11 |12 |13 (14 |15 |16 |17 |18 |19 |20

Simultaneamente a | os anteriores procesos s

vez asentados estos, las mitades. No hay peligros.Los ni ios | os aprenden ¢
Por no sabemos qué extrafia razén, | as sumas de

enseguida y las resuelven con enorme sencillez. Lo mismo ocurre con las mitades,
por lo que no se necesitan especiales recomendaciones para su aprendizaje. Estas

dos actividades se presentan como iniciacioéon al

COMPLEMENTARIOS A 10

Es de tremenda importancia que | os nifios d
suma de | os numeros que danaiece Icasnol Ireasead t ddoi
mental, y por ello se han de trabajar estas col

el orden de los sumandos (9 + 1 y 1 + 9). Han de tener un dominio completo de estas

tres tareas:

1. Las sumas de los complementarios a 10.

2. Dado un nUmero menor de 10, decir l o que f al

3. Dado el namero 10, decir qué numero queda si

12 Maria C. Canto Lopez
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Para resolver bien I as anteriores cuestion:
imprescindibles y que mejor ase gur an el éxito del aprendi zaj e
manos.

Hemos visto como nifAios de 3 y 4 afinos resp

cuando tienen gue resolverlas usando los dedos.

[(e e AR NNN NN NIN- GO N I \N]

o OO N|OO|OI B W

[(oR e R NRNNNG RIE- ISR \ON o

12 |13 |14 |15 |16 |17 | 18

12 113 |14 (15 |16 |17 | 18 | 19
1011 {12 |13 |14 |15 |16 |17 |18 |19 | 20

OO N0~ WINF | +

d TRUCOS DEL DIEZ

Estos trucos se deben utilizar desde el primer curso de E.P., ya que son muy

Gtiles tanto para | as operaciones de suma como
SUMA

9 | Sumo 10y quito 1

8 | Sumo 10y quito 2

7 | Sumo 10y quito 3

6 | Sumo 10y quito 4

RESTA

Quito 10 y sumo 1

Quito 10y sumo 2

Quito 10 y sumo 3

O | N || ©

Quito 10 y sumo 4

13 Maria C. Canto Lépez
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O Proceso de iniciacion a | a suma

Una vez se tenga cierta agilidad mental en la suma y resta de cantidades
pequedas, decenas, centenas (segUn nivel) ahor
¢ & llocmental practico.

Si tenemos dos cantidades y queremos sumarlas se puede proceder transfiriendo
uni dades, decenas, et c. de una de ellas a |l a o
(la ventaja es que cada uno puedasodgrandes,sf er i r
como prefiera).Puede que se considere infantil el ejemplo pero tenga en cuenta que

estamos iniciandonos en el Método.

Ejemplo: ¢(¢Cbébmo podemos sumar 12 + 1372

Si atendemos a |l as unidades quito 2 sdel 12
equi valente a 10+15, como hemos agilizado el
siguiente seria transferir | a decena obteniend«¢

Resultado: 12 + 13 =25

.Cbémo se expresa el procedi miento en una tabl
12 + 13
2 10 15
10 0 25
La S uma s e trabaja paral el ament e a | a resao
utilizaremos | a operaci én en el contexto de wun
de una cuesti on sobre el probl ema, por ejempl o:

Laura tiene 12 euroscudyntl®s hawmr o gtail ande? ,1 3¢ i
pierde 2 cuantos | e quedan?, S i cuando perdié6
tiene ahora? Se observa un aumento en | a dive

este planteamiento cara a delproblermaz onami ent o mas ¢

14 Maria C. Canto Lopez
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(

a

P

-

C

1] Secuenci aci on del proceso de | a suma

A la hora de iniciar el proceso de la suma, debemos seguir la siguiente
secuenci acxitbnai da del articulo de José M. de |
secuenciaci on se estadllece pasogdesemapej émpldi f
modos de resoluci 6n, el calcul o ment al y el a
es igual mente valida para el algoritmo tradici

FASE | GRADUACION EN LA SUMA EJEMPLO MODO

1 Combinaciones hasta el 10 rl?aesstielg :fo CM

Sumas de tres digitos: 3+4+1
2.1.- Sin rebasar decena 3+4+6
2.2.- Rebasando decena en la Ultima combinacién CM
2.3.- Rebasando decena en la primero combinacion pero no en la Gltima 24+8+1
2.4.- Rebasando decena en las dos combinaciones 5+8+9
3 Decenas completas mas digitos 20+8
4 Suma de decenas completas. Extension de la tabla se sumar 20+ 30
CM
Decenas completas mas decenas incompletas 30+25

6 Decenas incompletas mas digito 38+5

7 Decenas incompletas méas decenas incompletas 43 + 36 CM/ABN

300+40+9

8 Centenas completas mas decenas completas mas unidades, o centenas

completas mas decenas incompletas
300 + 49 CM

9 Centenas incompletas mas unidades 357 +4

10 Centenas incompletas méas decenas completas 357 + 60 CM/ABN

11 Centenas incompletas méas decenas incompletas 357 + 63

ABN

12 Centenas incompletas méas centenas incompletas 498 + 269

A partir del paso 12, el tipo de sumas que
en el aprendizaje de la suma, peroademas no tienen sentido real
tipo de algoritmo que no sea el de |l a cal cul
presentes desde hace muchisi mos afios.

El cadalculo mental, es necesario realizarlo
sumar, Il a cual puede ser complementada con | as
|l as cuales facilitaréan su aprendizaje y afianz
15 Maria C. Canto Lopez
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La secuencia de materiales con | os que trabaj
los siguientes:

i Palillos

i Con palillos y rejilla

i Con rejillay palillos

0@ Con rejilla y simbol os

0 S6l o rejilla

U La suma en la tabla del 100. En foque directo e indirecto.

La utilizacion de | a tabla del 100 para |l a su
es totalmente necesaria. Los pasos a seguirpara su <correcta wutilizac
siguientes:

1. SUMA SIN REBASAMIENTO DE DECENAS.

Sumar es avanzar tantas casillas como indique
no rebasamos la decena, indicamos que no llegamosenni nguan caso a | a fil a
La progresi 6n que recomendamos es |l a que si gue
0 Confirmaci édn de que |l os nifAos aplican a est

de sumar en los casos sin llevadas. (21 + 4; 53 + 5).

U Cadlculo de todos |l os complementos a 10, ha:
primer lugar, estableciendo las que hay que sumar para llegar a la columna del
cero; en segundo lugar, sabiendo las combinaciones y comprobando que han

acertado.

2. SUMA DE DECENAS COMPLETAS.

Nos referimos a sumar 10, 20, 30, 40, 50, etc. Se pueden establecer tres

graduaciones:

- Sumas en las columnas de los ceros: 20+10, +30, +70, etc.

- Sumas en las columnas que no llevan cero: 21 + 50; 54 + 30, etc.

- Descubrimiento de las filas o dieces que se han sumado: He partido del 54 y he

Il l egado al 6 4des o decenasihe sumado™ i e ¢

Respecto al procedi mi ent o, el ni io debe sefal a
que da. Cuando pase a hacerlos mentalmente, en un primer momento puede ayudarse

de los dedos (cada salto de fila equivale a un dedo extendido), pero finalmente lo debe

hacer sin ninguna ayuda.

16 Maria C. Canto Lopez
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3. SUMA DE DECENAS INCOMPLETAS SIN REBASAMIENTO DE

DECENAS.

Es el caso de 23+44, 6 37+51. El procedi mi ent
primero | as decenas y después | asnumeirdoadde , C
uni dades. Es un caso muy sencillo y que no reql
Hay dos niveles a aplicar aqui:

-Las cifras de las unidades no llegan a complementar la decena: 56+31; 22+46.

-Las cifras de |l as unidades si3completan una de

4. SUMA CON REBASAMIENTO DE DECENAS.

El

siguiente.

est
sum
(7
el

rebasamiento

d

e

Siguiendo

comprendi da

ar a
a de diez de
de | os ocho)

compl ement o

a

ese
33.

y

El escalonamiento en la dificultad pasa por tres niveles:

-L a
-L a

-La

S uma

S uma

S uUuma

a

a

a

ndmer os

ndmer os

decenas es muy gr afico en |
|l os pasos aqui expresados,

ean tdriee ze I d ecl o mpu neemreon t e | gue
numero. Por ejemplo | a sum

La forma m&s rapida de c:

di ez ;24w 30”4 H36rr3=e60+3=3 t 0 sSi n me
cercanos a | a decena: 28+ 33
el centro de | a decena: 2

en

natlos e laodecers:l 22+H9; 63+38

ACTIVIDADES |: ENFOQUE DIRECTO

En este tipo de actividades de enfoque directo, se presenta la tabla en blanco y

tienen que colorear la tabla para realizar la suma.

Ej.:
50+29=79
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 nl:
17
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ACTIVIDADES II: ENFOQUE INDIRECTO

En este caso se presenta | a tabla en Dbl anc
Tienen que escribir los sumandos. Se puede realizar con dos o tres sumandos:
U Dos sumandos:
Ej.. + =71=>1+./'=71

11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
71

i Con tres sumandos:
Ej.: + + =67

En este caso es igual que el anterior pero deben colorear tres sumandos, en vez de

dos.

U Complementarios a 100 con la tabla.
El objetivo de trabajar los complementarios del 100 es ofrecer unas orientaciones
muy basicas que |l es facilit ar quellosalumnpsrqoec es o de

tengan mas dificultad.

Ej . : Partimos por ejemplo del numero 44 marcad
pregunt amos al alumno cuéanto | e falta para |1

preguntamos por el complementario del 4 (en clase le llamo amigo del 4). En este

caso es el 6 (Ya conocemos en qué acabara el n t
-Por ual ti mo, como ya estamos en el 50, basta co
100 0] S i estan en un ni vel ma s avanzado bus

directamente o como complementario de 5 decenas, es decir el 50.

- El resultado es el 56.
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U Familias de sumas.

Para trabajar las familias de sumas se propone el siguiente formato de actividad,

con numeros mas pequeffios o mMas grandes.
45+25=70 + =70 + =70
450 + 250 = 700 + =700 + =700

O Redondeo y compensaci on.

Redondeo:c ompl et ar decenas, centenas,

Ej.: 48 + 22 =
+ 48 22
2 50 20
20 70

Compens:aciwmar hasta compl etar decdom@ushe centena
sumado de méas.
Ej.: 54 + 28 =

+ 54 28

+30 84 -2

-2 82

U Patrones de la suma.

Los patrones que se pueden utilizar pueden seguir el siguiente formato:

8+5= 8+ 15= 8+25= 8+35=
8+5= 18+5= 28 +5= 38+5=
8+5= 18+ 15= 28 +25 = 38+35=
48 + 15 = 49 + 44 = 50 +43 = 51+42=

19
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2.3. Proceso de aprendizaje de la resta:

En primer Jlugar, debemos recordar que esta o
di ficil de aprender, basi cament e | pdistintasl a exi st
(aunque todas ellas se resuelvan con | a misma

di stintos tipos de situaciones problematicas ql

DETRACCION
AcB =X
E. ASCENDENTE __ Las cantidades cambian, cuando termina la
A +X=C operacion hagransformacion
E. DESCENDENT
AcX=C
COMPARACION - Las cantidades no cambian, al final del probler
AcCB= C sigo teniendda misma cantidad

Los cuatro tipos de formatos para la resta son los siguientes:
. Det r a cAunagcantidad, quitar una indicadas y contar lo que nos queda.
II.  Escalera ascendente: Se parte de una cantidad a | a ¢
llegar a otra.
lll.  Escalera descendente: Se parte de una cantidad a la que hay que quitar para
llegar a otra.
IV. Co mp ar aHay quabuscar en cuanto una cantidad es mayor o menor que

otra.

I. Detraccién

En el siguiente ejempl o represent a una S i
siguiente problema.

En wuna pasteleria se han el aboradgpor 437 bol

/' a manana, 248. ¢Cuadantos boll os quedaran para |

20 Maria C. Canto Lépez
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437 - 248
QUTO|praumar| RESTAN | £ este caso el alumno representa en la primera columna
200 48 237 : , .
las cantidades que va cogiendo del sustraendo (dichas
30 | 18 | 207 . . _ |
cantidades | as deci de el propi o
s 11 200 . :
10 1 190 columna reflejan las cantidades que quedan en el
sustraendo y en el minuendo respectivamente.
1 0 | 189 Y P

Il. Escalera ascendente

Dentro de este formato se encuentran dos tipos de problemas, en los que
partiendo de una cantidad debemos Il egar a una

esa diferencia. Ejemplos de estos dos tipos de problemas son:

-Cuando empezaron el partido habia 6 nifios Jug
cCuantos nifios se afiadieron al juego?
-En un <cesto Maria ha recogido 8 manzanas y

manzanas t/enen que recoger Pepe para tener | as

La for ma de resolverl o, medi ant e el al gori
columnas, en la primera ponemos la cantidad que vamos poniendo (nombrada como
ANADO ) vy en | a segu iremms poniendmt@s sunhak faGi@les A )
que alcanzamos al anadirl e al sustraendo | as ¢

poniendo en la primera columna, hasta llegar a la cifra del minuendo. En ese momento

se suman |l as cantidades rebdtadba 12 col umna que ¢

Las cantidades que se van cogiendo | as &eli
habilidad en el céadlcul o, por l o que wuna mi sma
como necesite el nifAol a.

Tambi én y gracias a |l a flexibudreaizah y adap!
operaci 6n puede el egir si poner en |l a primera f
partir del mi smo afiadiendo cantidades.

Enlos siguientesej empl os de | a seiegreeentacpemwbascsiodesarrol | :

algoritmo ABN de la resta en escalera ascendente.
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Primer ejemplo: 5238 3082 | 9238 - 3082
ANADO |LLEGO A
2000 | 5082
100 | 5182
20 | 5202
36 | 5238
2156

LLEGAR A 5238 | segundo ejemplo: En este ejemplo se ha cambiado la cabecera

ANADO A| 3082 | yseha afadido en la primera fila justc
813090 | sustraendo al que se le ira afnadien
10 | 3100 | primeracoumna. EI disefio del formato dep

2138 | 5238 | gustos y necesidades del que opera, el resto del procedimiento

2156 es el mismo descrito anteriormente.

En el algoritmo ABN, el tér mino me ||l evo
y restas llevando y sin llev a r s6l o son sumas Yy restas. Un &
algoritmo ABN tras trabajar l a numeraci én vy |«

hace es buscar mentalmente las combinaciones posibles para formar decenas,

centenas, por | o quasemna.nca hecesitara || ev

Ill. Escalera descendente

En este tipo de resta es el caso inverso a la escalera ascendente. Dentro
estarian | os probl emas, en | os que partiendo
hasta llegar a una menor, ambas conocidas, y determinar esa diferencia. Ejemplos de

estos problemas son:

-En | a caja habia 18 gall etas y después de /| a
se han comido?. (Cambio 4)

-Mar i a tiene 9 euros. S/ t/iene 5 euros menos
Carl os?. (mX@mparaci o

-En wuna cesta verde hay 8 manzanas y en otra
tenemos que quitar de la cesta verde para tener las mismas que en la roja?.

(/gual aci on 2)
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- Mario ha dado 9 vueltas corriendo al estadio. Si su amigo Antonio diera tres vueltas

mas correria | o mismo que Mario. ¢Cudntas vuel
Para realizarl o mediante el algor
4575 - 1372 necesitan dos columnas, en la primera ponemos la

cantidad que vamos quitando al minuendo (podemos
QuUITO | LLEGO A a a (P

nombrar | aQUd¢ @mo ) y en l a segunda
3000 1575 nombrarl a como LLEGO A ) donde i
200 1375 restas parciales al quitarle al minuendo las cantidades que
cada alumno/a ha ido poniendo en la primera columna,
3 1372 hasta llegar a la cifra del sustraendo. En ese momento se
3203 S uman | as cantidades de |l a 12 C
resultado.

BAJAR A 1372

Al i gual gue en | a escal ¢LEQUITOA 4575 t e t ambi

posi bl e el formado en el c| 3200 1375 |a el nun
hay que llegar y e ir reduciendo el minuendo hasta dicho
3 | 1372

3203

ndamer o.

IV. Comparaci én

Pertenecen a este tipo los problemas en los cuales se comparan dos
cantidades en mayor y menor cantidad conocida y se pregunta por la diferencia.

Ejemplo son:

-De /| os 64 euros que tenia ahorrados he gasto a
dinero me queda?
-Juan ha realizado una torre de 214 piezas y Pe

ha usado Juan que Pedro?

Para su realizacion mediante el algoritmo A
minuendo y del sustraendo hasta agotar el sustraendo. Este proceso es representado

en tres columnas, e n s reflejd 1& cantidad que vamos quitando de las otras dos,
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y en |l as 228 y 382 indicaremos | as cantidades ¢
cantidades que resultan tras quitarles | a de | ¢
4629 - 789

En el ejemplo que se muestra se representan los pasos

RETIRO |CANTIDAD 1| CANTIDAD2 | ¢ & o i dos  por un  alumno. e cu

600 4029 189 compensa@aee 6oonsi ste en afiadir can

109 3920 80 primera columna al objeto de facilitar la posterior resta.
+ 20 3940 100
100 3840 0

Para el aprendizaje del proceso de compar aci 6 n, se pr de <cier

especificidad del proceso con respecto a los tipos anteriores. Los
probl emas de comparaci 6n preci sa un mat er
alineado, como ejemplo de ello se muestra el material utilizado en el
CEIP San Rafael porunadel as profesoras de cicl o,

Carmen Reyes, para ayudar al alumnado a entender el concepto de

comparaci 6n. El material estéa co o por do
se ensartan tapones de botell as g etabri k.
colorrojocada di ez, para que se pueda mas r ar

En este proceso de <compar ac apendizajesdel pr eci s

|l enguaje de | @pacampar aceiséon uci 6n de | os probl
conseguir que los alumnos logren realizar transformaciones en las oraciones

relacionales. A continuaci 6n, se muestra un ejemplo de
| os problemas de comparaci 6n, de manera que se

las alternativas existentes.

1T Yo tengo 8 y tengo 3 mas que Mari a.

1T 7Tengo &8 y Maria tiene 3 menos que yo.
T Maria tiene 5 y 3 menos que yo

T Maria tiene 5 y yo 3 mas que el a
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1] Secuenci aci on del proceso de [ a resta

Al i gual gue hici mos con | a S uma, en es
secuenciaci én | 6gica en | a graduaci o6n de | a en
12 pasos, |l os cuales se podrian desdobl ar par

pero que en principio son suficientes para su aprendizaje.

FASE GRADUACION EN LA RESTA EJEMPLO MODO
DENTRO DE LA PRIMERA CENTENA
Tabla de sumar inversa 169
1 C.M
Especial atencioén a los complementarios a 10 103
2 Decenas completas 60-30 C.M.
3 Decenas incompletas menos decenas completas 7850 C.M.
4 Decenas completas menos unidaéispecial 308
atencion a los complementarios a 10
5.1 . . 68-38 C.M.
- Decenas incompletas menos decenas incortgse
5.2 . . 68-33 cM.
- Distancia de decenas
ABN
5.3 . . .
- Distancia de decenas y unidades
C.M.
UTILIZANDO LAS CENTENAS
6 Centenas completas 800-500 C.M.
7 Centenas incompletas menos centenas completas 738200 C.M.
8 Centenas completas menos centenas con decena: C.M.
700230
ABN
9 Centenas con decenas menos centenas con decel C.M.
430260
ABN
10 Centenas completas menos centenas incaéaple 700-256 ABN
11 Centenas incompletas menos centenas incomplety 568278 ABN

O Desapari ci dln vdeer sdiactnosr espect o a | a tabla de st

Se le presenta al alumno el algoritmo de la suma resuelto pero eliminando el

segundo sustraendo, el menor. En el ejemplo se muestra un ejercicio tipo:
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356 & ?
200 556
40 596
4 600
28 628

cQué numero has sumado?

U Familias de restas.
Para trabajar las familias de restas se propone el siguiente formato de actividad,

con numeros mas @andes.eios 0 mMAas

- =b - =b ___-____*=b

___-___ =6 ___-___ =6 __-___ =6
70-25=45 + =5 + =5

700 - 250 = 450 + =50 + =50

U0 Redondeo y compensaci on.

Redondeo: completard e c ena s , centenas,
Ej.: 44 -38=
- 44 38
4 40 34
30 10 4
4 6

Compens:aestarasta compl etar decensusarloscgeerheé enas,

restadode mas.

Ej.. 54 - 28 =
. 54 28
-30 24 +2
+2 22
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U Patrones de /a resta.

Los patrones que se pueden utilizar pueden seguir el siguiente formato:

8-5= 18-5= 28- 5= 38- 5=

28- 15= 38-25= 48 - 35 = 58 - 45 =

38-15= 48 - 25 = 58-35= 68 - 45 =

58 - 45 = 59 - 44 = 60 -43 = 61-42=
2.4. Operaciones compuestas:
Doble rests

E I algoritmo ABN permite que s e puedan
qui er a. efectos préacticos es

S ubsumi

r

dos

restas

consecutivas

anad

suficiente tr

en

una

problema de dos operaciones se convierta en uno que se resuelve en una sola vez. A

continuaci 6n se muestra un ejemplo qu
En el colegio hay 634 niifios. Se han i
quedado?
Es el caso de la doble resta que
684 -176 -84 aparece en | a
130 554 46 84 lentos y con menor capacidad
14 540 32 84 calcul o adoptan
32 508 0 84 conservadora. Acaban primero con el
8 500 0 76 pri mer
70 430 0 6 i do de excursi on),
6 424 0 0 después con | os
Subrayado queda el numer o de al umnos
Este ejemplo recogeunni v el
684 -176 -84 mas a Vv a reEk audoo. agrupa los
+84 684 260 0 dos sustraendos
260 424 0

27
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e aclarar @

do

de

176 de

una

i zqui erda. l

sustraendon (l os ni

sustrae de una vez del minuendo.

que

que

de

en
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Sumirresta

Como en el caso anterior, convertiria probl
una operaci on, y brindaria muchas posibilidad:e
entrada para que nifios de 2° o 3° comenitmran a ir

ejemplos e s t Fasados en el mismo problema.

El nivel b&dsipcaor a su resoluci 6n

634 -174 +105
134 500 .40 1105 pri mer o un luege el segumdn. Epn
40 460 0 +105 @ realidad hacen dos operaciones
+105 | 565 0 0 consecutivas. En el ejemplo que mostramos,
primero se quitan | os nifos
excursion y luego se afiaden | os qgque entran nue\
634 174 +105 En este ejemplo, el alumno reduce
+105 634 -69 0 sustraendo y sumando fi nal
-69 565 0 0 tér mi no. Con ese término
al resultado. LIl egar hast
|l a posesi 6n de apreciables destrezas. Entre ot

se van y los que vienen, determinar si este es positivo 0 negativo y alcanzar el

resultado sumando o restando seguUn haya salido

2.5. Resoluciéon de problemas de sumas y restas:

En | a metodol ogi a AB Nlgs diferentes lipesrdeprobleras deu e nt an
estruct ura semanticas exsigggnént esasnf Pcamabdbnaque h
otros, J. Luis Lucefio Campos y Jaime Martinez

Orientaci 6n y Psicopedago6gica de Ponferrada.
En primer lugar, nos centraremos en los problemas de estructura aditiva, dentro de

|l os que nos encontramos con ccamabtiroo, ccao nebgionraicaisc

comparaci 6n e igualaci 6n.
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2.6. Problemas de suma y resta con una operacion

A. Cat e go CAMBIOd e

La categor i a(CA:&Se tata eBproldemas en los que se parte de una
cantidad, a |la que se afiade o se [Erlo>squita ot
problemas de CAMBIO se puede preguntar por la cantidad final, por la cantidad
resultante de | a transf or maCadadumg de estaptoes | a can

posibilidades se puede enfocar desde dos puntos de vista: la cantidad crece o

decrece.
De aqui surgen |l os 6 tipos de probl emas de
TIPO DE PROBLEMAS CURSO EJEMPLOS
CAMBIO 1 (CAl) Antoni o tenia en s
Problema de sumar. Se conoce cantidad 1° E Después de su comur
L Primaria
inicial. Se le hace crecer. Se pregunta por la 6 afo doce euros. cCuédnt c
cantidad final.
en | a huchav?
CAMBIO 2 (CA2) 1o E Antoni o tenia en su
Problema de restar: se parte de una cantidad Primari lcu mpl eaffios se ha gast
rimaria
inicial a la que se le hace disminuir. Se 5 _l¢Cuanto dinero tiene
afio
pregunta por la cantidad final.
CAMBIO 3 (CA3) Andr és tenia catorce
Problema de restar: se conoce la cantidad| Ci c |-2% jugarhareunidodi eci ocho. ¢C

inicial 'y se llega, mediante una] 293° Eganado?
transformaci 6n, a wung¢g Primaria
mayor. Se pregunta por el aumento|] 7 8 aif

(transformaci 6n)

CAMBIO 4 (CA4) CicHol Andr és tenia catorce
i cHo
Problema de restar: Se parte de una cantidad so E jugar | e quedan sol o
inicial y, por wuna t  perdido?
) ) ) Primaria
una cantidad final conocida y menor que la .
- 7 8 ahn
inicial. Se pregunta
CAMBIO 5 (CAS5) CicHol Jugando he ganado 7
i cHo
Problema de restar: se tiene que averiguar la 5030 El 1. ¢cCudntas canicas
cantidad inicial conociendo la cantidad final y Brimari empezar a jugar?
rimaria
lo que ha aumentado. Se pregunta cantidad .
o 8 9 ahn
inicial.
CAMBIO 6 (CA6) Ci c Hol \Jugando he perdido 7 canicas, y ahora me
Problema de sumar: se tiene que averiguarlay, 23 ° Eguedan 4. ¢Cudntas cz¢
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TIPO DE PROBLEMAS CURSO EJEMPLOS

cantidad inicial y se conoce la cantidad finaly| Primaria |lempezar a jugar?

su di sminucio6n. Se pr 8 afio

B. CategocOMBHUNACI ON

La categoria de CO MiBtaNe\ptoblérds ep BOue se Beaen

dos cantidades, |l as cual es se @&nlbseproemasi an en a
de COMBI NACI ON se puede preguntar por l a cant.ii
reudnen | as anteri or es, talygunadeaquellas, se quicre sabee ndo | a

cual esDé aa@uirasurgen | os 2CQMBIoNAGIeONTr obl emas

NIVEL
TIPO DE PROBLEMAS . EJEMPLOS
ACADEMI
COMBI NACI ON 1 . Luisa tiene d
1er Ciclo | .
Problema de sumar: se 1o E b rellenos y cinco normales.
conocen las dos partes y se '~ . Cuéantos bombo
6 afios )

pregunta por el todo. Luisa en total

COMBI NACI ON 2 Luisa tiene d
Problema conmutativo y de contando los rellenos y los
restar: es el problema inverso Ci c Hol °lnormales. Sitiene diez
al anterior, puesto que se 298° E. Frellenos, ¢cuéa
conoce el todo y una de las 8affios normal es tiene

partes, y se pregunta por la
otra.

C.CategoCDMPARACI ON
La categoria deNOMpPMRbIBRWAE én los que se comparan dos
cantidades. Los datos del problema son precisamente esas cantidades y la diferencia
que existe entre ellas. De estas dos cantidades, una es la comparada y otra la que
sirve de referente. La diferencia es la distancia que se establece entre ambas. En los
probl emas de COMPARACI ON se puede preguntar po
dos cantidades, por la cantidad comparada cuando se conocen el referente y la
diferencia, o por la cantidad referente, si se conocen la comparada y la diferencia.
Cada una de estas tres posibilidades se puede enfocar desde dos puntos de vista: si
preguntamos por cuantos mMas O por cuantos meno:

De aqui surgen | os 6 tipos de problemas de CC
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TIPO DE PROBLEMAS NI VEL ACAD EJEMPLOS
COMPARACI ON 1 ( Marcos tiene ocho
Problema de restar: Conocemos las dos cinco euros. S Cuani
cantidades y se pregunta por la Raquel tiene Marco:
diferencia en el sentido del que tiene Ci cHol ©°]©°
mas . 3° E. Pri
Probl ema de | NCONSI 8afnos
porque |l a formulaci

induce al error, ya que el alumno/a

asoci a afnadir a

COMPARACI ON 2 ( Marcos tiene trei.
Problema de restar: conocemos las dos Ci cHo °l °Raquel tiene doce ¢
cantidades y se pregunta por la 18° E. Preuros tiene Raquel
diferencia en el sentido del que tiene 6 8afios
menos.

COMPARACI ON 3 ( . Esther tiene ocho
Problema de sumar: se conoce la CicHol el 0ci nNco euros mas qu
cantdad del 1° y | a d 2B e E'~ IDrdinero tiene Irene’
del 2°. Se pregunta 89 anos

COMPARACI ON 4 ( Esther tiene oeoeho
Problema de restar: se conoce la cinco euros menos |
cantidad del 1°© vy | Ciclo Ildinero tiene Irene"
del 2°. Se pregudeéeh 2° E. Pri
Problema para el 1¢" Ciclo de EP. aunque 7-8 afos
algunos alumnos/as no lo dominan hasta
el 2° Ciclo.

COMPARACI ON 5 ( Rosa tiene diecisi
Problema de restar: se conoce la cinco euros mas qu
cantidad del 1° vy s Cicl-lol 19euros tiene Carl os’
con |l a del 2°. Se p2923° E. Prll
del 2° afios
Problemas parael2 3° Cicl o
requiere mucho entrenamiento.

COMPARACI ON 6 ( Rosa tiene diecisi
Problema de sumar: se conoce la cinco euros menos que
cantidad del 1° y s Ci cl-lol I 9 Carlos. ¢, Cudnt os eur o3

menos | ac odne | 20, Se|293° E. Pfli
cantidad del 20 afios
Probl emas @Ba&r aCiell 02

P. Y requiere mucho entrenamiento.
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D. Categot GWAHACI ON

La categoria delG):|Peobldrad e Codtienen dos cantidades
di ferent es, sobre una de | as cual es se actdua

hacerla igual a la otra, de estas dos cantidades, una es la cantidad a igualar y la otra

es |l a cantidad referente. La transformaci 6n
cantidades esLa adiifgeurad nacciiabcni.6n con | a categori a
que cuando s e compar a no s e afnade ni s e qu

necesari ament e se afEaldsgproldemgsue IG ae paeegpreguntar por
la cantidad a igualar, porlar ef er ent e o0 p oQadalursa de estasatiea ci 6 n .
posibilidades se puede enfocar desde dos punt oc

d e difioale quitar.

De aqui surgen |l os 6IGtipos de probl emas de
TIPO DE PROBLEMAS NIVEL, EJEMPLOS
ACADEMI (
| GUALACI ON 1 (I Marcos tiene ocho e
Problema de restar: conocemos cinco euros. ¢ Cuénigue o
cantidades del 1° vy dar a Raquel para que tenga los mismos
por el aumento de la cantidad menor para Ciclo gue Marcos?
igualarla a la mayor. 394° E. P
Probl ema | NCONSI STE 9 10 afc¢
porque | a formul aci

induce al error, ya que el alumno/a

asoci a affadir a

| GUALACI ON 2 (1 Marcos tiene ocho e
Problema de restar: conocemos Ciclo lcinco euros. Jdi@aquat o
cantidades del 1° y|3924° E. Plperder Marcos, para tener los mismos que
por |l a disminucidn 9 10 oafi Raquel ?

mayor para igualarla a la menor.

| GUALACI ON 3 (I Juan tiene diecisie
Probl ema de restar ganara seis euros, t
conocemos | a cantid Juan. iCuédntos euros
que afiadir a Faa2to Ciclo
Se pregunta por | a 3°-4° E. P

Problema INCONSISTENTE. La dificultad 9 10 ai¢
principal radica en que refleja una
situaci én de igual a

alcanzar | a soluci é6
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TIPO DE PROBLEMAS NIVEL, EJEMPLOS
ACADEMI ¢

contrario de | o que

| GUALACI ON 4 (I Juan tiene diecisie
Problemade sumar muy di f i ci perdiera sei s euros, ten
conocemos cantidade gue Juan. ¢Cuantos e
que quitarala2°® para igual ]
Se pregunta por | a crelo
Problema INCONSISTENTE. La dificultad 304 E ~P
principal radica en que refleja una 10 an«
situaci én de igual a
alcanzar | a soluci o
contrario de | o gqoe

| GUALACI ON 5 (I Marcos tiene ocho e
Problema de sumar: conocemos Cicl-lol lcinco euros mas, t en

cantidades del 1° y| 3°94%° E.tiene Rafael.¢ Cuant

afnadie para igualar/l 9 11 afndrafael ?
pregunta por | a can

| GUALACI 68 6 (I Marcos tiene ocho e
Problema de restar: conocemos Cicl-lol lllci nco eur os mAiSNOS ques n

cantidades del l1°© y| 3°4%5° E.tiene Rafael.¢ Cuant
quitarle para igual 9 11 aifc¢

pregunta por |l a can
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